

家庭是人生第一所学校，帮助孩子扣好人生第一粒扣子

童年的秘密



文章语言生动有趣，情节精彩曲折，犹如过山车一般跌宕起伏，牢牢吸引住了读者的注意力，尤其是心理描写非常细腻，字里行间透露出童真童趣。

童年，像花园里色彩缤纷的花朵，像天空中无拘无束飘浮的白云，像天地间清晰见底的小河，像小朋友心底荡着欢笑的梦。今天，我就给大家分享一下我童年时的小秘密。这个秘密呀，天知、地知、我知，接下来你也要知道了，一定要替我保密哦！

去年暑假的一天，吃完午饭，我和妹妹懒洋洋地躺在沙发上玩平板，妈妈下午要上班，走之前对我们千叮万嘱咐：“在家里要把自己的任务完成，下午我回来检查作业，没做完的话休想出去玩。”……说完就急匆匆去上班了，留下我和妹妹在家里做起了“山大王”。

妹妹一不做二不休，很快就把任务完成了。而我心想，反正还有一下午的时间，慌什么，先玩了再说。于是，我悠悠哉哉地继续坐在沙发上，目不转睛地看着平板，沉浸在故事王国里无法自拔。

慢慢地，太阳公公下了山，等我回过神来，一看时间，呀！马上就5点了！妈妈还有一个小时就回家了，我惊得从沙发上跳了下来，丢掉平板，手忙脚乱地抓起笔奋笔疾书，埋头苦干起来。

渴了，我就叫妹妹给我端水；饿了，就叫妹妹把零食喂到我的嘴里。时间过得飞快，50分钟，30分钟，10分钟……我卷子还没写完。此时此刻，我多希望有三头六臂呀；此时此刻，我多想时间能够慢些走呀。可事与愿违，按照惯例还有5分钟妈妈就该回来了，我越来越紧张，手心也不听使唤地开始冒汗，心里像十五个吊桶打水——七上八下。马上6点了，我已经能够想象妈妈回来后“暴风雨般的惨烈景象”。

“丁零零……”我一激灵，吓得跳了起来，闭着眼睛，不敢看门口，这声音肯定是妈妈回来了。完了完了，我

死定了。

妹妹把电话递过来：“姐姐，妈妈的电话。”我半眯着眼睛，战战兢兢接过电话：“妈妈。”“作业做完了吧，在家把妹妹照顾好，可以玩会儿平板，如果饿了，先吃点零食。我有急事，半个小时之后才能回来。”妈妈说完挂了电话。

我长舒了一口气，悬着的心终于落了下来。哇塞，重获新生的感觉实在是太好了。可我一点都不敢再玩了，专心致志地写起了作业。终于赶在妈妈回来之前，我圆满完成了任务，逃过一劫。

直到现在，这个秘密还藏在我的心里，它不断地提醒我，千万不要有侥幸心理，从那以后，我再也没有犯过类似的错误。

青神县实验小学
五(6)班 张雨昕
指导教师 汪红梅

奶奶的旧布鞋

我的奶奶，出生在上世纪40年代，今年75岁了。

她平时生活朴素，脚上一直穿着一双浅灰色的旧布鞋。这双布鞋颜色已经开始泛黄了，鞋底也磨平了。这双鞋陪伴了奶奶近十年，至今都在“工作”。

有一次，妈妈给奶奶买了一双新鞋，这双鞋色泽光亮，轻便好用，不管怎么比，都胜过那双浅灰色的旧布鞋。但奶奶却对妈妈说：“买这么好的鞋干什么？我又用不上，你看这鞋底，一块凸一块平的，哪有我那双老布鞋好，我看你还是自个儿用吧！”虽然奶奶这么说，但谁都清楚，奶奶并不是不喜欢这双鞋，只是自己舍不得用而已。

奶奶每次出门买菜，都会穿那双老布鞋，而一出门呢，最多只买两三个南瓜回来，就这两三个南瓜，她能吃上一周。每次到奶奶家吃饭，都是绿豆南瓜为主食。爸爸妈妈每次去吃饭都要带许多水果、肉食，希望奶奶能给自己改善一下伙食。可是奶奶却说：“我都这么大把年纪了，还吃什么山珍海味，能吃饱就好。”但是，奶奶对我却很大方，每次去奶奶家，都要给我大红包，这与奶奶平时节俭的生活习惯完全不同。

问起奶奶为什么一直穿这双老布鞋，她语重心长地对我说：“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。艰苦朴素，勤俭节约，是我们国家的优良传统。你们要不忘初心，把它传承下去，作为你今后的立身之本。”

俗话说，由俭入奢易，由奢入俭难。奶奶虽有“奢”的资本，但她却节俭了大半辈子。奶奶脚上这双老布鞋不仅反映出她节俭的美德，更是一种家风的传承，而这种家风将深深烙印在我的心里，由始至终不断熏陶着我，鞭策着我，激励着我，是我成长道路上的风向标。

泸州师范附属小学城西学校
五(9)班 李晓雨
指导教师 何小梅

作者从奶奶一直舍不得丢的旧布鞋入手，用点点滴滴的生活小事突出了奶奶勤俭节约的品质，并将这种美德一代一代地传承下去。

校树「青青」

语文课上，老师说这节课带我们游览学校。全班同学一听，顿时沸腾了。接着，老师又说：“你们写文章没有素材，今天带你们在校园里找找写作素材，大家可要认真呀，来自自选素材，写一篇文章。”大家一听，是写作文呀，原来高兴的劲儿没有了，像泄了气的皮球。

我们在老师的带领下，来到校树“青青”身边，老师让我们仔细观察这棵树。说实话，我每天中午去学校食堂就餐都会经过它，但从来都没有注意过它。今天老师这么一说，我上下打量了一番，这棵树果然与众不同，它长在石缝中，树的底部被岩石挤出一道道凹槽，但它还是郁郁葱葱、高大挺拔。

老师说：“这棵树在这样的环境下，还

能长得这么旺盛，可见它是一棵努力生长的树，不服输的树，它的品质值得我们学习。所以，学校选它作为校树，是有一定道理的。”这让我联想到了墙边的小草，每当春天来临，它们就会苏醒，冲破厚厚的砖墙，探出脑袋，在春风的吹拂下，一天天长大。我想，这就是生命吧，只要活着，就要奋斗。

由此，我又想到了自己，虽然我害怕体育锻炼，但是每次体育课我都没有退缩。在学校选拔足球运动员时，我还主动报名，最终成为学校足球运动员。锻炼时

这是一篇语言朴实，含义深刻的文章。作者围绕校树“青青”展开观察，由校树联想到小草，再联想到自己，层层推进，感悟自然生发。

炒青椒肉丝

青椒变成两半。摁住其中一半继续切。青椒片切好了，装进盘子。

解冻后的猪肉，变得软软的。“先切片，再切丝。”劳动课上老师的话我记得清清楚楚。如照切青椒的方法来切肉，那可真是很难办到的。刀往下一切，切不动。看来，比切青椒的难度大多了。若不用一点力气，休想让肉“乖乖地”成为肉片。

此时的我左手按住肉，右手拿着菜刀，一前一后“拉锯式”地用力切。太好了，终于切下一片。使用同样的方法，将肉片切成丝。耶，肉丝终于切好了。

铁锅灶上放，抽油烟机工作，拧开燃气，倒入食用油。一会儿，锅里冒油烟，我迅速把肉丝倒进去。“滋滋”一声，像什么东西爆炸一样，顷刻间，锅内升腾起一股烟。肉丝在锅铲的作用下，不停地翻

啊翻。青椒、蒜瓣与花椒粉裹着酱油，全程陪伴着肉丝在油锅中“且歌且舞”。

“星星，你炒的青椒肉丝好香哦。”翻动的锅铲，跳动的青椒，金黄的肉丝，诱人的香味，竟然把奶奶和妹妹吸引到了厨房。看着满满一大盘的青椒肉丝，奶奶笑了，我也笑了。

开江县灵岩镇中心小学
五(1)班 唐星星
指导教师 邱达官

“洗净青椒切成片，肉解冻后切成丝，放进油锅炒起来”，作者通过文字将“炒青椒肉丝”的全过程写得清清楚楚。劳动课上学知识，回到家中做一做，为这名勤于动手实践的农家少年鼓掌。

点评

饼，有些饼太软，被筷子夹穿了；有些饼偏偏与我作对，不是一面糊，就是两面糊。

唉，我的技术还是不如奶奶，炸出来的绿豆饼，不是糊的，就是有孔的。下次，我一定认真炸绿豆饼，炸得好看一点，炸得更香一点。

开江县灵岩镇中心小学
五(1)班 程先雯
指导教师 邱达官

作者通过场景描写，配上简洁的人物语言，加上恰当的心理活动，增强了文章的可读性。另外，从“品尝美食，乐于动手”这一方面来讲，更体现了学校劳动教育的目的。

点评

我的心爱之物

后一封信”。

外婆的这封信，是一针针编织出来的，写满了她的牵挂与关爱。记得外婆去世前两天，我去医院看她，她双眼满含血丝，疲惫地半躺在病床上，看到我后，也舍不得放下手里的毛线。那时，她已没有太多力气跟我说话，却用颤抖的手认真为我织毛衣。她为了早一点织完毛衣，不顾护士的劝阻，也不顾身体的虚弱，没日没夜地织。

看到骨瘦如柴的外婆这样不心疼自己，我心如刀割，说不出的难受，眼泪不

由自主地流了出来，外婆看到了，笑了笑，用颤抖的双手抱着我，轻轻拍着我的背，小声说道：“不哭了，不哭了，外婆没事的。”

外婆织的是一件毛衣，却又不仅是一件毛衣。在她出手术室后，生命就开始了倒计时，在生命的最后一周，她用针线写下了对我的希望：“周靖松啊，在以后的人生路上有很多的波澜，你要勇敢面对，战胜这些困难，你就会迎来更为广阔明朗的未来。”

我无法留住外婆，却可以好好珍藏

外婆留给我的“最后一封信”。

大邑县子龙街小学
五(4)班 周靖松
指导教师 丁莉

文章开篇点明“我”的心爱之物是外婆织的毛衣，用平实质朴的语言写了毛衣的来历，将外婆对“我”的爱、“我”对外婆的情交融在一起，读来让人感动不已。

点评

公告

因本报采用邮政快递寄样刊，请在作文后附上收件人的联系地址和手机号码。

本版图片均为资料图片

